

富强 民主 文明 和谐  
自由 平等 公正 法治  
爱国 敬业 诚信 友善

## 文明城市咱的



### 鸟中“长颈鹿”—— 小苇鳉现身市区

本报讯（记者 刁江岭）近日，记者在市区金陵二桥附近的橡胶坝下，看见了一只“怪鸟”，它的脖子又粗又长，还带着黄褐色条纹，经过相关鸟类专家辨认，这是一只国家二级保护动物——小苇鳉（见左图）。

这只小苇鳉体形比大白鹭小，背部是黄褐色羽毛，腹部是白色的，如果它伸展一下脖子，脖子的长度大概能占身长的二分之一，可谓鸟中“长颈鹿”。从脖子到胸脯，是一绺

绺黄褐色和白色相间的羽毛。它的头部有点像“带鱼”，黄色的喙又长又尖，顶端带点黑色，它的眼睛比较大，带着一片黄斑。

据了解，小苇鳉是中国特有的鸟类之一，也是国际上较稀有的候鸟之一。根据《国家重点保护野生动物名录》记载，小苇鳉属于国家二级保护动物，主要栖息在沼泽、湖泊、河流和湿地等水域环境中，喜欢在稀疏的芦苇和草丛中筑巢，以寻找遮蔽和保护。

### 凡人善举彰显文明水平

晓理

双节八天假期，来宝鸡游玩的人数以万计。这座城市的凡人善举在这个假期温暖了许多外地游客，让他们不仅感受到了宝鸡的文明风尚，也让他们对这个城市留下了美好的印象。而这些美好的感受与印象，必然会口口相传，不断提升宝鸡的美誉度和影响力。

大多数人外出旅游都有这样的体验，在一个陌生的城市或景区，如果当地人能热情耐心地指指路，客客气气地让个座，如亲人相逢般倒杯热水……哪怕一个小小的助人举动，都会让人对这个地方产生好感，有一种心理愉悦。这种愉悦的心理会让人固化对这个地方的深刻印象，在日后回忆中，就会对别人讲述这个地方的美好，这就提升了一个地方的美誉度。这也是凡人善举传递的文明温度与力量，所以说，文明的力量是无穷的，文明水平越高，这种文明的力量就越大。

翻阅报刊就会发现，在刚刚过去的这个双节假期，宝鸡的凡人善举不计其数。小男孩在列车进站瞬间奔

向轨道，宝鸡南站客运值班员一把抱回，这种危急时刻的救人之举，是不是让人终生难忘，在铭记善举的同时也不会忘记这座温暖的城市。宝鸡出租车司机在双节期间也做了多起好人好事，游客纷纷点赞；西府老街的商户捡到游客失物急寻失主，人民公园动物园工作人员帮游客将遗失的遮阳帽专门寄回去……凡此种种，都彰显了宝鸡这座文明城市的文明水平，也让数以万计的游客对这座城市留下深刻印象。这种印象，会让宝鸡在各位游客的生活工作之地广泛传播，这是一种让宝鸡美誉度越来越高的正能量传播。这也彰显了我们多年持之以恒创建全国文明城市的价值，就是不断提高人的更高水平的文明素养。

周礼宝鸡，崇德向善。我们要在更多领域更大范围弘扬文明精神，播撒向善种子，让凡人善举层出不穷，让与人为善蔚然成风，让成人之美成为常态，宝鸡这个周礼之乡必然会受到更多人的礼赞！

### 别致的七彩志愿服务

——记全市“最美志愿服务社区”陈仓区千渭星城社区

本报记者 谭逊

城社区成立了宣讲党的方针政策 and 各类红色文化，助力文明实践站建设的“宣讲红”；持续开展关爱困难及留守儿童，开展暑期未成年人系列活动的“童心橙”；针对困难群体开展帮扶、慰问等活动的“关爱金”（见右图）；宣传低碳环保绿色出行，开展健康讲座、义诊关爱等活动的“环保绿”；开展各类法律宣传、讲座、矛盾调解等活动的“正义青”；开展环境卫生整治、垃圾分类宣传等活动的“平安蓝”；开展社区文化活动的“文艺紫”等“七彩志愿服务队”，组织各具特色的志愿服务活动，使辖区居民的获得感、幸福感、安全感不断增强。



同时，社区还创新推进“线下+线上”双报到和下沉干部积分兑换工作。截至目前，网格员、楼栋长、单元长、“双报到”党员、居民志愿者及

新业态新就业群体主动参与社区各类志愿服务活动80余次，参与人数1100余人次，形成了群众广泛参与社区服务发展的新局面。

### 普及高血压病知识 增强群众防治意识

我市开展“全国高血压日”宣传活动

本报讯（温瑶瑶）连日来，我市市县（区）两级疾控中心及市中心医院、市第二人民医院等各大医疗卫生机构，相继组织开展了“全国高血压日”宣传活动，大力向广大群众宣传普及高血压病的防治和保健知识，进一步增强了群众对高血压病的防治意识。

“防治高血压，要从坚持运动、合理膳食、戒烟戒酒、保持乐观心态做起……”在宣传活动中，各单位通过设置咨询台、张贴海报、发放宣传彩页、开展健康讲座等方式，向群众讲解高血压的危害，以及高血压防治的卫生知识，指导群众要做好血压

管理，合理规划高血压危险因素，积极倡导健康的生活方式。在活动现场，医务人员耐心解答群众提出的健康疑问，对于血压偏高的患者，医务人员给予饮食、运动、日常监测和安全用药指导，引导患者进一步了解高血压的防范措施。

高血压是心脏病、脑卒中、肾病发病和死亡的最重要危险因素，现已成为最常见的慢性病之一。市疾控中心有关工作人员表示，开展此次宣传活动，能进一步向群众普及防治高血压病的科学知识，提高群众对高血压病防治知识的知晓率。

渭滨区

### 法官进社区以案说法



10月10日，渭滨区法院联合桥南街道石鼓路社区在辖区开展专题法治宣传活动。在现场，法院的法官和干警为社区群众详细讲解了故意伤害、养老诈骗、非法集资

等案例，并对群众关心的刑事法律问题进行了分析和解答，提醒群众在生活中要提高警惕，严防电信网络诈骗，鼓励群众通过法律手段维护自身合法权益。（王茜）

### 凤翔六营村一村民家中有个稀罕老物件

### 看是运货木轱辘 实为流动保险箱



本报讯（记者 马庆昆）近日，凤翔区城关镇六营村村民薛宗发发现家里一辆手推独轮车的木轱辘，竟然可以打开再合上，而且里边是空的，他百思不得其解。最终，村中老人解开了谜底：这个木轱辘是古代生意人出门经商时，存放金银、票据的“保险箱”（见左图）。

“这是我前两年在集市买来的，准备加工一下当个小圆桌用，村里一位老人看见后告诉我，这个木轱辘里面有‘机关’，是古人的‘保险箱’。”薛宗发说。10月8日，记者在薛宗发家中看到，这个木轱辘直径0.5米、厚0.06米，单从外观上

看和另外一个普通的木轱辘一样，分别拿起，明显感觉到这个木轱辘“保险箱”重量轻一些。只见薛宗发拿起严丝合缝的木轱辘，双手用力一拉，竟然慢慢打开了，露出深深的凿洞；用力一拍又合在一起，恢复原样，装到独轮车上就可以推着走了。为薛宗发解谜的老人表示，手推独轮车的木轱辘多是用枣木、榆木等民间常见的硬木做成，结实耐用。古代生意人走远路做生意，都推着独轮车，把金银等体积小、贵重物品藏在车轮里，一般不易被人发现。

我市相关民俗专家介绍，这种手推独轮车是当时的主要交通工具，农村赶集、运东西都用它，但掏空木车轮防盗比较罕见，反映出当时基层社会的发展状况和劳动人民的聪明智慧。

本报讯（记者 张敏涛）

近日，眉县居民杨某接到陌生电话，称她微信上的“百万保障”功能要续费，杨某信以为真，按照对方诱导进行一番操作，结果被骗了11万元。

前不久，眉县居民杨某接到一个陌生来电，对方称她微信开通的“百万保障”服务即将到期，想继续使用就要扣费。起初杨某并没有相信，见其没有上当，对方又让杨某打开微信，在个人钱包中消费者

### 遭遇百万保障诈骗 11万元认证款有去无回

民警提醒：切勿轻信陌生来电

保护栏中查看“百万保障”服务的相关信息。杨某看到自己确实开通了这项功能，慌乱之下，连忙询问如何关闭该服务。对方要求添加杨某微信，并指导其下载一个App，加入“云会议”。紧接着，对方给杨某发了一个银行账户，称杨

某要向指定的银行账户转账“认证”，并承诺转账的钱会立即退还。杨某信以为真，按照对方指示转账付款11万元。随后，杨某发现对方并没有给她返款，这才察觉自己被骗。反诈民警表示，“百万保障”是注册使用微信支付、支

付宝时自动免费开启的，无须支付任何费用。杨某在看到网络平台显示有该项服务后，误以为是收费项目，才上了骗子的当。民警提醒，近期“百万保障”诈骗频发，市民要提高警惕，下载国家反诈App，守住自己的“钱袋子”。

公告

我公司开发的中央公园二期南区、二期北区项目住宅楼全部取得商品房预售许可证，已全面销售及签约。但有部分客户未办理签约手续，我公司多次电话通知、书面告知均未前来办理，现登报告知：  
二期北区：2幢2单元1901号；二期南区：7幢2单元0401号住宅房购房客户，请于2023年10

月18日前，至我公司高新四路华夏·中央印品牌中心营销部办理签约手续，逾期不办，产生的相应不利后果由买受人依法承担。  
特此公告

宝鸡厦融房地产开发有限公司  
2023年10月11日

挂失

以下证件遗失，现声明作废。

\*王旭发丢失残疾人证，号码为：61032719940607261243B1。

公告专栏

服务热线 3273352

法律顾问  
吴智丰律师 13309174321  
程建兵律师 13992732277